湖南师大附中2018届

第七次周考物理试题

命题人：彭知文  审题人：成志强

选择题（本题共8小题，每小题6分，共48分，在每小题的给出的四个选项中，第14-17小题只有一项符合要求，第18-21题有多项符合题目要求，全部选对的得6分，选对单不全的得3分，选对但不全的得3分，有选错或不选的得0）
14．下列说法不正确的是（　　）

A．爱因斯坦从理论上成功解释了光电效应现象

B．法拉第在对理论和实验资料严格分析后，得出法拉第电磁感应定律
C．平均结合能小的原子核结合成或分解成平均结合能大的原子核时一定放出核能

D．由玻尔理论知，氢原子辐射出一个光子后，其电势能减小，核外电子的动能增大

14.答案：B

解析：爱因斯坦光电效应方程成功的解释了光电效应现象，纽曼和韦伯得出法拉第电磁感应定律，比结合能小的核子分裂需要吸收的核能相对于比结合能大的核子结合放出的核能少，所以总体放出核能，氢原子辐射出一个光子后，由高能级跃迁到低能级，总能量减少，围绕核子运动的速度增加，动能增加，势能减少。综上，不正确的是B选项。
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15.如图所示，某游戏中有一隧道跟半径为R=125m的圆形桥在M点相接，M为桥的顶点，桥上N点与圆心D的连线跟MO的夹角为37°，与MON在同一竖直面的平台上边缘P点比M点高h=20m。当玩具小车从M越过N点后，从P点水平射出的小球无论速度多大都不能直接击中它，为了使发射的小球能击中桥上的小车，速度vo的取值范围是（不计空气阻力，sin37°=0.6，g取10m/s2)(　　)

A.vo<30m/s                    B. 22.5m/s< vo<26.7m/s

C. 22.5m/s< vo<40m/s            D.22.5m/s< vo<30m/s

15.【答案】C
【解析】：之所以过了N点不能击中小车，应该是从P点出发的小球，以一定速度平抛到N点轨迹与圆弧想切，也即速度沿着圆弧切线方向，速度与水平方向夹角为37°，从P点到N点的平抛
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可得平抛时间为
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速度减小到在M点击中有
[image: image5.wmf]2

'

2

1

gt

h

=

  
[image: image6.wmf]s

t

2

'

=

  
[image: image7.wmf]s

m

t

R

t

v

v

/

5

.

22

37

sin

'

01

02

=

-

=

o

 

所以当速度22.5m/s< vo<40m/s可能击中小车。
综上所述，本题正确答案为C。

[image: image191]16.如图所示，半圆形固定轨道AO段光滑，OB段粗糙且各处粗糙程度相同。一质量为m的滑块从半圆形轨道左侧最高点A处由静止下滑，到达最低点O以后再冲上轨道右侧高度为H的B处。取O点重力势能为零，在滑块从O到B，再从B回到O的过程中，滑块的机械能E、动能Ek随高度h的关系可能是(　　)
16.【答案】A
【解析】在滑块从O到B，再从B回到O的过程中，由于滑块要克服摩擦力做功，所以滑块的机械能不断减小，经过同一点时，向上运动的速度大于向下运动的速度（除B点以外），由向心力知识可知，经过同一点向上运动时，滑块所受的轨道支持力大，则滑块向上运动时对轨道的压力较大，摩擦力较大．根据功能关系可知：f△h = △E，可知E-h图象切线的斜率表示摩擦力大小，因此A图是可能的，B图不可能，故A正确，B错误;根据动能定理得：F合△h = △Ek，可知Ek-h图象切线的斜率表示合力大小，向上的合力
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减小，合力变化非单调，向下的合力大小
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，随着向上运动
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减小，
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增大，因此合力增大，动能先增大后减小，因此C图和D不正确。
故选：A．
17.2018年2月6日SpaceX的重型猎鹰火箭首次发射成功，这是人类设计出来的威力最大的火箭，能够将63.8吨的载荷送往近地轨道，相当于将一架波音737客机送入太空，使得人类离火星移民又近了一步。设载着登陆舱的SpaceX在以该火星中心为圆心，半径为r1的圆轨道上运动，周期为T1．总质量为m1．随后登陆舱脱离SpaceX，变轨到离火星更近的半径为r2的圆轨道上运动，此时登陆舱的质量为m2则（ ）
A．由以上已知量可以估算火星密度
B．火星表面的重力加速度为
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C．SpaceX的发射速度只需超过第一宇宙速度即可到达火星附近
D．登陆舱在半径为r2轨道上做圆周运动的周期为
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17.【答案】D
【解析】A、研究飞船绕星球做匀速圆周运动，根据万有引力提供向心力，列出等式：
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，可得
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，不知道火星的半径，无法求得体积，也就无法求得密度，故A错误。B、根据圆周运动知识，
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只能表示在半径为r1的圆轨道上向心加速度，而不等于火星表面的重力加速度，故B错误。C、地球上发射卫星到达火星需要速度大于第二宇宙速度，故C错误．
D、研究登陆舱绕星球做匀速圆周运动，根据万有引力提供向心力，列出等式：
在半径为r的圆轨道上运动：
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得出：
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T．表达式里M为中心体星球的质量，r为运动的轨道半径．所以登陆舱在r1与r2轨道上运动时的周期大小之比为：
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，故D正确．

18.如图所示为模拟远距离输电实验电路图，两理想变压器的匝数
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，四根模拟输电线的电阻
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的阻值均为R，
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为相同的理想交流电流表，
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为相同的小灯泡，灯丝电阻
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，忽略灯丝电阻随温度的变化，且灯泡不会损坏。当A、B端接入[image: image192]低压交流电源时（    )

A.
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B. 
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两灯泡的亮度相同
C. 
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消耗的功率是
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D. 
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两端的电压小于
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两端的电压

【答案】D

【解析】因为A、B端接入的电压为U，则流过
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的电流即电流表
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对于变压器电路，升压变压器副线圈两端的电压为
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，设通过
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的电流为
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，则其两端的电压为
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，降压变压器原线圈的电压为
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 解得
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故AB错误；电阻
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，故C错误；D、电阻
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，根据欧姆定律知：
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R

两端的电压，故D正确．故选：D．

19.如图所示，倾角为
[image: image65.wmf]a

的斜面A被固定在水平面上，细线的一端固定于墙面，另一端跨过斜面顶端的小滑轮与物块B相连，B静止在斜面上[image: image66.png]


滑轮左侧的细线水平，右侧的细线与斜面平行A的质量为B质量的2倍[image: image67.png]


撤去固定A的装置后，A、B均做直线运动[image: image68.png]


不计一切摩擦，重力加速度为
[image: image69.wmf]g

,在B没有离开斜面的过程中，下列说法正确的是(能用到的数学公式[image: image193]
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A. A、B组成的系统机械能守恒
B. B的速度方向一定沿斜面向下
C. A、B速度
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D. 当A滑动的位移为x时，A的速度大小
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【答案】ACD

[image: image194][image: image195]【解析】：A、由于细线的拉力看作内力，且左侧绳头处不做功，故系统只有重力做功，故AB组成的系统机械能守恒，故A正确；
B、两物体运动如图所示，由图可知，B不是沿斜面运动，故B错误；
C、撤去固定A的装置后，A、B均做直线运动，根据运动的合成与分解，当A滑动的位移为x时，设B的位移大小s，依据几何关系有：[image: image74.png]s, =x(1 — cosa



    [image: image75.png]


   且[image: image76.png]


；
解得：[image: image77.png]=x/2(1 = cosa) = 2xsin



；
因B的下降的高度为[image: image78.png]


；
根据系统只有重力做功，机械能守恒定律，则有：[image: image79.png]


 
如下图所示，画阴影部分的三角形相似，依据位移之比等于速度之比，可得：[image: image80.png]


 
则有：[image: image81.png]Vs =Vy/2(1 = cosa] =2v,sin



 
解得：[image: image82.png]


，故C正确．故选：AC

20.如图两根足够长光滑平行金属导轨PP'、QQ'倾斜放置，匀强磁场垂直于导轨平面向上，导轨的上端与水平放置的两金属板M、N相连，板间距离足够大，板间有一带电微粒，金属棒ab水平跨放在导轨上，下滑过程中与导轨接触良好。现在同时由静止释放带电微粒和金属棒ab，则（  ）。

[image: image83.png]



A金属棒ab一直加速下滑

B金属棒ab最终可能匀速下滑

C金属棒ab下滑过程中M板电势高于N板电势

D带电微粒可能先向N板运动后向M板运动

20.【答案】ACD
【解析】：A、B项，金属棒沿光滑导轨加速下滑，产生感应电动势，对电容器充电，充电电流通过金属棒时受安培力作用，只有金属棒速度增大时才有充电电流，因此总有[image: image84.png]mgsinfl — BIL =0



，所以金属棒一直加速下滑，故A项正确，B项错误。

C项，由右手定则，金属棒a端电势高，则M板电势高于N板电势，故C项正确。

D项，若微粒带负电，受向上的电场力和向下的重力。金属棒在下滑初，若电场力小于重力，微粒向N板运动；当金属棒下滑速度不断增大，MN两板间电压增大，电场力大于重力，微粒不断减速最终向M板运动。所以带电微粒可能先向N板运动后向M板运动，故D项正确。

综上所述，本题正确答案为ACD。

21．[image: image196]如图所示的直角坐标系中，第一象限内分布着均匀辐射的电场[image: image85.png]


坐标原点与四分之一圆弧的荧光屏间电压为U；第三象限内分布着竖直向下的匀强电场，场强大小为E，大量电荷量为
[image: image86.wmf])
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、质量为m的粒子，某时刻起从第三象限不同位置连续以相同的初速度
[image: image87.wmf]0

v

沿x轴正方向射入匀强电场，若粒子只能从坐标原点进入第一象限，其它粒子均被坐标轴上的物质吸收并导走并不影响原来的电场分布，不计粒子的重力及它们间的相互作用，下列说法正确的是（    ）
A. 能进入第一象限的粒子，在匀强电场中的初始位置分布在一条直线上
B. 离坐标原点越远且到达坐标原点的粒子，到达O点的速度方向与y轴的夹角θ越大
C. 能打到荧光屏的粒子，进入O点的动能必须大于qU
D. 若
[image: image88.wmf]q
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，荧光屏各处均有粒子到达而被完全点亮

【答案】CD

【解析】解：A、设粒子开始时的坐标为[image: image89.png](—x

-5



，粒子在电场中运动过程中，由平抛运动规律及牛顿运动定律得
[image: image90.png]


   [image: image91.png]


 [image: image92.png]


 [image: image93.png]


   [image: image94.png]


 联立得：[image: image95.png]


  [image: image96.png]


 
可知能进入第一象限的粒子，在匀强电场中的初始位置分布在一条抛物线上[image: image97.png]


故A错误；
B、粒子的初速度是相等的，离0点越远，到达O点的粒子速度越大，则沿y方向的分速度越大．
粒子到达O点时，沿[image: image98.png]+y



方向的分速度[image: image99.png]


 速度与y正方向的夹角[image: image100.png]


满足：
[image: image101.wmf]y
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   [image: image102.png]


 
可知到达坐标原点的粒子速度越大，到达O点的速度方向与y轴的夹角[image: image103.png]


越小[image: image104.png]


故B不正确；
C、负电荷进入第一象限后电场力做负功，而到达荧光屏的粒子的速度必须大于等于0，由功能关系可知：
[image: image105.png]


 即能打到荧光屏的粒子，进入O点的动能必须大于[image: image106.png]oll



故C正确；
D、粒子在电场中的偏转角：[image: image107.png]


 [image: image108.png]


，粒子在偏转电场中运动的时间不同，则进入第一象限后速度与y轴之间的夹角不同[image: image109.png]


所以从不同的位置开始偏转的粒子，可以以任意夹角进入第一象限，所以若[image: image110.png]


，荧光屏各处均有粒子到达而被完全点亮[image: image111.png]


故D正确．
故选：CD 

三、非选择题
22.(6分）图1是“研究平抛物体运动”的实验装置图，通过描点画出平抛小球的运动轨迹。 
[image: image197.png]


 
（1）以下是实验过程中的一些做法，其中合理的有___ 
A．安装斜槽轨道，使其末端保持水平 
B．每次小球释放的初始位置可以任意选择 
C．每次小球应从同一高度由静止释放 
D．为描出小球的运动轨迹，描绘的点可以用拆线连接 
（2）实验得到平抛小球的运动轨迹,在轨迹上取一些点,以平抛起点O为坐标原点,测量它们的水平坐标x和竖直坐标y,图2中y−x 图象能说明平抛小球运动轨迹为抛物线的是___． 
[image: image112.png]


 
（3）图3是某同学根据实验画出的平抛小球的运动轨迹,O为平抛的起点,在轨迹上任取三点A．B．C,测得A．B两点竖直坐标y1为5．0cm,y2为45．0cm,A、B两点水平间距△x为40．0cm,则平抛小球的初速度v0为         m/s（结果保留两位有效数字，g取10m/s2）

【答案】（1）AC  （2）C   （3）2．0m/s    （每空2分）

【解析】
试题分析：（1）通过调节使斜槽末端保持水平，是为了保证小球做平抛运动，故A确；因为要画同一运动的轨迹，必须每次释放小球的位置相同，且由静止释放，以保证获得相同的初速度，故B错误，C正确；用描点法描绘运动轨迹时，应将各点连成平滑的曲线，不能练成折线或者直线，故D错误．故选AC．
（2）物体在竖直方向做自由落体运动，[image: image113.png]


；水平方向做匀速直线运动，x=vt；联立可得：[image: image114.png]


，因初速度相同，故[image: image115.png]


为常数，故y-x2应为正比例关系，故C正确，ABD错误．
（3）根据平抛运动的处理方法，竖直方向做自由落体运动，水平方向做匀速直线运动，
所以[image: image116.png]


…①[image: image117.png]


…②
水平方向的速度，即平抛小球的初速度为[image: image118.png]


…③
联立①②③代入数据解得：v0=2m/s 

[image: image198.png]


23.（9分） 下图是测量阻值约为几十欧的未知电阻Rx的原理图，图中R0是保护电阻（10Ω），R1是电阻箱（0-99.9Ω），R是滑动变阻器。A1和A2是电流表，E是电源（电动势10V，内阻很小）在保证安全和满足要求的情况下，使测量范围尽可能大，实验具体步骤如下：

连接好电路，将滑动变阻器R调到最大

（ii）闭合S，从最大值开始调节电阻箱R1，先调R1为适当值，再调节滑动变阻器R，使A1示数I1=0.15A，记下这时电阻箱的阻值R1和A2的示数I2;

(iii) 重复步骤（ii），再测量6组R1和I2值；

[image: image199.png]


(iv)将实验测得的7组数据在坐标纸上描点；

根据实验回答以下问题：

(1)现有四组供选用的电流表：

A 电流表(0-3mA,内阻为2.0Ω)

B 电流表(0-3mA,内阻未知)

C 电流表(0-0.3A,内阻为5.0Ω)

D 电流表(0-0.3A,内阻未知)

A1应选用                  A2应选用                （填写序号）
(2)测得一组R1和I2值后，调整电阻箱R1，使其阻值变小，要使A1示数为0.15A，要让滑动变阻器R接入电路的阻值            （选填“不变”，“变大”或“变小”）

(3)在坐标纸上画出R1与I2的关系图。

(4)根据以上实验得出Rx=            Ω

【答案】（1）  D         C     （每空2分，共4分）

(2)    变大                （ 2分）

[image: image200.png]


（3） 如图所示  （1分 ）

（4） 31Ω   （2分）

【解析】(1)依题意，(Rx＋r2)I2＝(R0＋R1＋r1)I1，其中r1、r2分别为A1、A2两表的内阻．又因为Rx的阻值约几十欧，与R0＋R1在同一数量级，A1示数为I1＝0.15 A，表示电流表A1只能从C、D中选择，A2电流数量级与A1相同．由测量原理可知：
[image: image119.wmf])
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，因Rx未知，故r2阻值应已知，故A1选D，A2选C.

（2）因A1示数I1＝0.15 A不变，R1变小，(R0＋R1＋r1)I1变小，滑动变阻器所分电压变大，R应变大．

（3）该图线为一条直线，离线较远的一组数据为错误数据，应舍去，其他点应对称分布在直线两侧．

（4）由实验原理
[image: image120.wmf])
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可知，图线斜率
[image: image121.wmf]1
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，在图线上取两点可得斜率为240Ω/A，解得Rx约为31 Ω.

计算题

24.(16分）如图甲所示,半径
[image: image122.wmf]m
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 的光滑1/4圆弧轨道固定在竖直平面内,B为轨道的最低点,B点右侧的光滑的水平面上紧挨B点有一静止的小平板车,平板车质量
[image: image123.wmf]kg
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,长度为 0.5m,小车的上表面与B点等高,距地面高度为0.2m.质量 
[image: image124.wmf]kg
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 的物块(可视为质点)从圆弧最高点A由静止释放.g 取10m/s2.试求:
(1)物块滑到轨道上的B点时对轨道的压力;
(2)若将平板车锁定并且在上表面铺上一种特殊材料,其动摩擦因数从左向右随距离均匀变化如图乙所示,求物块滑离平板车时的速度;
(3)若撤去平板车的锁定与上表面铺的材料,此时物块与木板间的动摩擦因数为8/15,物块仍从圆弧最高点A由静止释放,请通过分析判断物块能否滑离平板车.若不能,请算出物块停在距平板车左端多远处;若能,请算出物块落地时距平板车右端的水平距离.
[image: image125.png]



【答案与解析】
解:(1)物体从圆弧轨道顶端滑到B点的过程中,机械能守恒,则
[image: image126.wmf]2
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得
[image: image127.wmf]s
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.                         （2分）
在B点由牛顿第二定律得,
[image: image128.wmf]R
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   （2分）
即物块滑到轨道上B点时对轨道的压力
[image: image130.wmf]N
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,方向竖直向下. （1分）
(2)物块在小车上滑行时的摩擦力做功[image: image131.png]W=

_ pmgtpamg
2




 （2分）
从物体开始滑到滑离平板车过程中由动能定理得,[image: image132.png]1o
mgRW; = 5 me?



（2分）
计算得出[image: image133.png]Vam/s




                                  （1分）
(3)当平板车不固定时,对物块[image: image134.png]6,
a=pg= g m/s



.对平板车[image: image135.png]pmg 8





设物块与平板车经过时间t达到共同速度(物块在平板车最左端的速度[image: image136.png]ve = vg)



,有
[image: image137.png]ve—at



,计算得出[image: image138.png]



此时[image: image139.png]apt = gm > 0.5m



,所以物块能滑离平板车.  （2分）
设经过时间[image: image140.png]t



物块滑离平板车,则[image: image141.png]



计算得出[image: image142.png]


(另一解[image: image143.png]


舍去)
物块滑离平板车时的速度[image: image144.png]vy = v—agt =




.       （1分）
此时平板车的速度[image: image145.png]


.                  （1分）
物块滑离平板车做平抛运动的时间[image: image146.png]0.2s




            （1分）
物块落地时距平板车右端的水平距离[image: image147.png](vy—vg)ts = 0.2m



.（1分）

[image: image201.png]


[image: image202.png]


25.（16分）如图甲，空间存在一范围足够大的垂直于xoy平面向外的匀强磁场，磁感应强度大小为B。让质量为m，电量为q（q>0）的粒子从坐标原点O沿xoy平面以不同的初速度大小和方向入射到该磁场中。不计重力和粒子间的影响。
（1）若粒子以初速度
[image: image148.wmf]1

v

沿y轴正向入射，恰好能经过x轴上的A（a，0）点，求
[image: image149.wmf]1

v

的大小；
（2）已知一粒子的初速度大小为v（
[image: image150.wmf]1

v

v

>

），为使该粒子能经过A（a，0）点，其入射角
[image: image151.wmf]q

（粒子初速度与x轴正向的夹角）有几个？并求出对应的
[image: image152.wmf]q

sin

值；
（3）如图乙，若在此空间再加入沿y轴正向、大小为E的匀强电场，一粒子从O点以初速度
[image: image153.wmf]0

v

沿y轴正向发射。研究表明：粒子在xoy平面内做如图所示周期性运动，求该粒子运动过程中的最大速度
[image: image154.wmf]m

v

。


[image: image203.png]


【答案与解析】

带电粒子以速率 v在匀强磁场 B中作匀速圆周运动，半径为 R，有 [image: image155.png]


……①    （1分 ）
[image: image204.jpg]


当粒子沿 y轴正向入射，转过半个圆周至A点，该圆周半径为 [image: image156.png]


，有 [image: image157.png]


                 （1分 ）
由以上两式得 [image: image158.png]


       （2分 ）
（2）  如图，O、A两点处于同一圆周上，且圆心在 [image: image159.png]TS



的直线上，半径为 [image: image160.png]


 
当给定一个出速率 v时，有2个入射角，分别在第1、2象限，   （1分 ）
有 [image: image161.png]sing'=sing= L
°R



……②      （2分 ）
由①②式得： [image: image162.png]


      （2分 ）
（3）如图把粒子在运动分解为水平方向的
[image: image163.wmf]v

和斜向上的
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         也即
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   （2分 ）
也即粒子的运动可以分解为水平方向的为
[image: image167.wmf]v

的匀速运动与
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的圆周运动（2分 ）

当圆周运动的速度与水平方向的
[image: image169.wmf]v

相同时物体的速度最大，（1分 ）
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       （2分 ）

33．【物理── 选修3-3】（15分）
（1）（5分）下列说法正确的是         (选对1个给2分，选对2个给4分，选对3个给5分，每选错一个扣3分，最低得分为0分)

A．布朗运动虽不是分子运动，但它证明了组成固体颗粒的分子在做无规则运动
B．一木块被举高，组成该木块的所有分子的分子势能都增大
C．当液体与大气接触时，液体表面层分子的势能比液体内部分子的要大
D．缓慢压缩一定量理想气体，若此过程气体温度不变，则外界对气体做正功，但气体内能不变
E．气体体积不变时，温度越高，单位时间内容器壁单位面积受到气体分子撞击的次数越多
[image: image205.jpg]s ses
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（2）(10分)如图，上端开口的竖直汽缸由大、小两个同轴圆筒组成，两圆筒中各有一个活塞，两活塞用刚性轻杆连接，两活塞间充有氧气，小活塞下方充有氮气。已知：大活塞的质量为2m，横截面积为2S，小活塞的质量为m，横截面积为S；两活塞间距为L；大活塞导热性能良好，汽缸及小活塞绝热；初始时氮气和汽缸外大气的压强均为p0，大活塞与大圆筒底部相距
[image: image171.wmf]2

L

，两活塞与气缸壁之间的摩擦不计，重力加速度为g。现通过电阻丝缓慢加热氮气，求当小活塞缓慢上升至上表面与大圆筒底部平齐时，氮气的压强为多少？

33.【答案】（1）CDE（5分）

【解析】布朗运动是液体分子撞击固体颗粒不均分所致，所以反应的是液体分子的无规则运动，A不正确；分子式能与物体的势能不直接关系，所以B不正确；液体与气体接触处分子稀薄，由收缩的趋势，相对于里面的液体分子，间距大，等效于克服引力做功形成，所以分子势能大，所以C正确；一定质量的理想气体内能只与温度有关，温度不变内能不变，所以D正确；温度升高，气体分子平均动能增加，分子平均速率增大，分子撞击容器器壁速率增加，同时撞击单位时间撞击单位面积容器器壁的分子数目也增多，所以E正确；综上，正确答案是CDE。

（2）（10分）解：以两活塞整体为研究对象，设初始时氧气压强为p1，根据平衡条件有：
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①(2分)     初始时氧气体积：
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②(1分)

当小活塞缓慢上升至上表面与大圆筒底部平齐时，氧气体积：
[image: image174.wmf]2
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 ③(1分)

设此时氧气压强为p2，氮气压强为p，根据平衡条件有：
[image: image175.wmf]02
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 ④(2分)

由于大活塞导热，小活塞缓慢上升可认为氧气温度不变，由玻意耳定律，得：
[image: image176.wmf]2211
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⑤(2分)

联立①—⑤式，得：
[image: image177.wmf]0
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 (2分)

34．[物理——选修3-4]（15分）
（1）（5分）振源S在O点做沿竖直方向的简谐运动，频率为10 Hz，t＝0时刻向右传播的简谐横波如图所示(向左传播的简谐横波图中未画出)。则以下说法正确的是________(填入正确选项前的字母。选对1个给2分，选对2个给4分，选对3个给5分；每选错1个扣3分，最低得分为0分)。
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A．该横波的波速大小为20 m/s

B．t＝0时，x＝1 m处的质点振动方向向上
C．t＝0.175 s时，x＝－1 m处的质点处在波峰位置
D．若振源S向右匀速运动，在振源S右侧静止的接收者接收到的频率小于10 Hz

E．传播过程中该横波遇到小于2 m的障碍物或小孔都能发生明显的衍射现象
[image: image207.jpg]


（2）（10分）半径为R的半圆柱形玻璃砖的截面如图所示，O为圆心，光线Ⅰ沿半径方向从a点射入玻璃砖后，恰好在O点发生全反射，另一条光线Ⅱ平行于光线Ⅰ从最高点b射入玻璃砖后，在底边MN上的d点射出。若测得Od＝
[image: image178.wmf]4

R

，求该玻璃砖的折射率。
【答案】（1）ABE（5分）

【解析】由图可知此波的波长为2m，题目已知频率为10Hz，可得
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，所以A正确；x轴正方向的波向右传播，可得x=1m处的质点向上振动，所以B正确；，x=-1m的质点与x=1m振动步调一致，经过
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应该振动到最低点即波谷位置，所以C不正确；根据多普勒效应，振源和接受者相互靠近，接收频率高于振源频率，所以D不正确；发生明显衍射的条件是障碍物或者孔的尺寸比波长小或者差不多，所以E正确。

[image: image208.jpg]


（2）（10分）解：设光线Ⅱ的入射角和折射角分别为i和r，在△bOd中，bd＝
[image: image181.wmf]22
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＝
[image: image182.wmf]17
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R(1分)即：sinr＝
[image: image183.wmf]Od
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＝
[image: image184.wmf]17
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 (1分)

由折射定律有n＝
[image: image185.wmf]sini

sinr

(2分)，即sini＝
[image: image186.wmf]17
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n   (1分)

又因为光线Ⅰ与光线Ⅱ平行，且在O点恰好发生全反射，有sini＝
[image: image187.wmf]1
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(2分)，

所以
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＝
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(1分)，从而得到n＝
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